Peder er født den 25. februar 1859 i Mammen sogn. Tog lærereksamen i 1889. Udgav i 1898 sin første roman, En Skærsild, under  pseudonymet Poul Hertel. 1900 udgav han ligeledes under pseudonym: Husmandsbørn. 1903: Pottemandsdrengen og hans Brud.  Endelig i1906: Frihed.

De to første børn er født i Lille Fuglede. Den tredje, Valbog er født i Helsinge.

Forord af Hans Henriksen til Peder Thisteds fortælling » Frihed « udgivet i 1906. 

FORORD. 

(Af Hans Henriksen.) 

DENNE Bog blev den sidste, Peder Thisted fik skrevet. Han døde kort efter at have fuldendt dette sit modneste og mest afrundede Arbejde. Forskellige Omstændigheder har medført, at Bogen først udkommer nu, da der er gaaet mere end et Aar siden Forfatterens Død. 

Peder Jensen Thisted var født den 25. Februar 1859 i Mammen Sogn mellem Viborg og Randers. Forældrene vare Smaakaarsfolk, som ikke kunde give deres Børn nogen større Arvelod med ud i Livet, og Peder Thisted maatte ud at tjene, før han endnu var konfirmeret. Men allerede i Barneaarene tog hans Tanker Fart langt ud over Dagliglivets Skranker. De mange Krigshistorier han hørte i Hjemmet og i Skolen nærede hans Fantasi, og Napoleon og Garibaldi blev hans første Helte. Senere kom hans Interesser til at gaa i anden Retning. Efter Konfirmationen kom han i MaskinbyggerIære, og samtidig kom han under en aandelig Indflydelse, som fik ikke ringe Betydning for hans første Ungdomsaar. Hans Lyst til Læsning voksede, og efter nogen Tids Ophold, dels paa Gedved Seminarium, dels paa den udvidede Højskole i Askov, begyndte han den Lærergerning, hans Hu stod til. Men det kneb haardt for ham at naa frem til Maalet. De fleste af hans Ungdomsaar hengik under Kamp for at holde Livet oppe, rent udvortes set; og gentagne Gange maatte han afbryde sin Læsning for at tage Tjeneste af forskellig Art. En Tid var han Referent til forskellige Provinsblade. Samtidig skrev han en Del Noveller og Digte - hans første literære Forsøg -som dog ikke naaede videre end til hans egen Bordskuffe. 

Han blev først Højskolelærer paa Falster; var saa en Tid Maskinmester ved et Teglværk. Siden overtog han en Friskole ved Kerteminde, men kom snart til det Resultat, at som For holdene havde udviklet sig, var der liden Fremgang at vente ad denne Vej. Skønt han allerede den Gang havde stiftet Familie, besluttede han sig til at læse til Skolelærereksamen. 

Hans økonomiske Forhold lagde betydelige Hindringer for hans Plan; men med ukuelig Sejghed og utrættet Slid førte han den igennem og fik sin Eksamen. Kort efter fik han et lille Lærerembede i Dalby i Vestsjælland. Senere blev han Lærer og Kirkesanger i Kirke-Helsinge, hvor han havde sin Gærning, indtil han den 25. Maj 1905 døde af Lungebetændelse efter faa Dages Sygdom. 

Især efter at Thisted var bleven Lærer i Kirke-Helsinge, udfoldede han en livlig Virksom hed ogsaa udenfor sin daglige Dont. Han havde allerede offentliggjort forskellige Smaafortællinger her og der, da han i 1897 udsendte sin første Bog: »En Skærsild«, en Fortælling, der navnlig omhandler de aandelige Brydninger, der opstaar i en afsides Landsby, da Tidsrøret omsider naar derhen. Den er skrevet af en Mand med et afgjort Førstehaands-Kendskab til de Mennesker og Forhold, han skildrer. I 1900 kom »Husmandsbørn«, tilegnet »den danske Folkehøjskole i Taknemmelighed og med de bedste Ønsker«. Den, der en Gang har læst denne Bogs Skildring af en ung Lærers fortvivlede Kamp for at holde sig oppe, trods Nød og Næringssorg, vil aldrig glemme den. Den sidste Bog, han selv naaede at faa udgivet, var »Pottemandsdrengen og hans Brud«, der udkom 1903, og indeholder en Mængde livlige og interessante Billeder fra Sønderjylland under Krigsaarene 1848-50. Gennem et omfattende Studium og ved gentagne Rejser, især i de blandede Distrikter i Mellemslesvig, havde Thisted dannet sig sit eget Syn paa Forholdenes Udvikling i vort gamle Grænseland. Og de Resultater, han er kommen til, er ikke det mindst interessante ved Bogen. 

De to første Bøger udgav han under Mærket: Poul Hertel.

»Frihed« er i mange Maader en Fortsættelse af »Pottemandsdrengen«. Det er en Bog man kun kan ønske den videst mulige Udbredelse i de bærende Lag af vort Folk og ganske særlig i Hjemmene i Sønderjylland. Peder Thisted skrev ikke blot for at skrive. Han v i l d e noget med sine Bøger. Og med den Paavirkning, han i sin Ungdom havde modtaget gennem den grundtvigske Folkehøjskole, og som blev bestemmende for hans LIV, vedblev han altid at være noget af en Forkynder. 

Ved Siden af at dyrke Forfatterskabet tog Thisted virksom Del i det offentlige Liv. I Blade og Tidsskrifter offentliggjorde han i Aarenes Løb en Mængde Artikler, hvori han behandlede dels Skoleforhold, dels sociale Spørgsmaal. Han optraadte jævnlig som Taler ved Møder, virkede en Tid ivrigt for Afholdssagen og gjorde sig i de sidste Aar kendt som en ihærdig Agitator for Henry Georges Ideer, som han om fattede med særlig Varme. Det hændte, at der fra fjerne Egne kom Bud efter ham som Foredragsholder; han talte livligt, klart og ansporende, saa Folk gerne hørte ham -sikkert ikke mindst fordi man gennem al hans Tale mærkede hans store Kærlighed til Samfundets smaa, til dem, der er fortrykte og sidder i Skyggen. Skønt han var godmodig af Sind, kunde hans Hænder knyttes og hans Ord blive hvasse, naar han saa, at der øvedes Uret mod dem, der ikke kunde værge sig. Han var en uafbrudt arbejdende Natur. Tidens Rørelser genspejledes i hans altid modtagelige Sind, hvor Tankerne kæmpede for at finde Form; og han var til Stadighed fyldt af ny Planer -uden at han derfor forsømte sit Hjem eller i sin daglige Gerning. Han var baade en udmærket Familiefader, der Haand i Haand med sin trofaste Hustru gav Hjemmet dets Præg, en forstaaende Ven for sine Børn, og en dygtig og samvittighedsfuld Lærer i sin Skole.  Hertil skal føjes, at Peder Thisted i det hele var et Sjældent bravt og redeligt Menneske og en aldrig svigtende Ven -og at han aldrig lod sig slaa ned af Modgangen. Meldte Mismods tankerne sig -og det kunde hænde ogsaa for ham -saa var han den, der evnede at tage sig sammen og drive dem paa Dør. Trods Livets mangehaande Skuffelser og trods de trange Kaar, han i saa mange Aar havde at strides med, bevarede han Sindets Friskhed og Aabenhed til det sidste -indtil Døden kom og søndrede hans Livstraad, netop som han var stærkest optaget af sin Manddomsgerning. 
